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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
de classificagdo apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

A auséncia de indicagado inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de selegao.

As respostas ilegiveis sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Itens de selegao

Nos itens de selecao, a cotagao do item so € atribuida as respostas integralmente corretas e completas. Todas
as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de selegdo, a transcrigdo do texto da opgao escolhida é considerada equivalente a
indicagao da letra ou do numero correspondente.

Itens de construcgao
Nos itens de resposta curta, a cotacado do item s6 € atribuida as respostas totalmente corretas.

Nos itens de resposta restrita, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagéo.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracao.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho.

Nos itens que envolvam a produgéo de um texto, a classificagdo das respostas tem em conta a organizagao
dos conteudos e a utilizagédo de linguagem cientifica adequada.

As respostas que ndo apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes dos critérios
especificos de classificagado sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem,
desde que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

Versao 1 — Opgao (C)
Versao 2 — Opgao (A)

Versao 1 — Opgao (B)
Verséo 2 — Opgao (C)

Verséo 1 — Opgao (A)
Versao 2 — Opc¢ao (B)

Versao 1 — Opgao (A)
Verséo 2 — Opgao (D)

Verséo 1 — Opgao (C)
Verséao 2 — Opgao (B)

Versao 1 — Opc¢ao (D)
Versao 2 — Opg¢ao (C)

GRUPO1

.............................................................................................. 5 pontos

.............................................................................................. 5 pontos

.............................................................................................. 5 pontos

.............................................................................................. 5 pontos

.............................................................................................. 5 pontos

.............................................................................................. 5 pontos
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.................................................................................................................................................... 10 pontos

Tépicos de resposta:

o referéncia a formagéo de pedra-pomes a partir de um magma rico em silica (ou de um
magma acido, ou de um magma com 70% de silica, ou de um magma riolitico, ou de lava
rica em silica) (ver nota 1);

o referéncia a formacao de cristais com elevada percentagem de anortite (ou de plagioclase
célcica, ou de cristais de anortite) a partir de um magma pobre em silica (ou de um
magma basico, ou de um magma basaltico, ou de um magma mantélico, ou de um magma
andesitico, ou de um magma intermédio) (ver notas 2 e 3);

e relacdo entre a existéncia de pedra-pomes com cristais com elevada percentagem de
anortite (ou de plagidclase célcica) e a possivel mistura de magmas (ver notas 4, 5 e 6).

Notas:

1 — Areferéncia a «magma viscoso», ou a «kmagma rico em gases», em vez de a «<magma rico em silica», deve ser
considerada falha na utilizagdo da linguagem cientifica.

2 — Areferéncia a «magma pouco viscoso», ou a «<magma fluido», ou a «<magma pobre em gases», ou a «kmagma que
solidifica a elevada temperatura», em vez de a «<magma pobre em silica», deve ser considerada falha na utilizagdo
da linguagem cientifica.

3 — Areferéncia a «lava», em vez de a «magmay, deve ser considerada falha na utilizagdo da linguagem cientifica.

4 — Se a resposta apresentar os topicos um e dois, aceita-se a referéncia a «mistura de magmas». Caso contrario, &
obrigatério o estabelecimento da relagao referida no tépico trés.

5 — Aceita-se a referéncia a «diferenciagdo magmatica», ou a «assimilagdo magmatica», em vez de a «mistura de
magmas», considerando-se a resposta com falhas na organizagao de conteudos.

6 — N&o se aceita a referéncia a «cristalizagéo fracionada», em vez de a «mistura de magmas».

Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao

Na resposta, sao apresentados os trés topicos com:
5 e organizagdo coerente de conteudos; 10
e linguagem cientifica adequada.

Na resposta, sdo apresentados os trés topicos com falhas na organizagéo de contetidos
ou falhas na utilizagdo da linguagem cientifica.

Na resposta, sdo apresentados os trés topicos com falhas na organizagao de contetdos
e falhas na utilizagéo da linguagem cientifica.

ou

Na resposta, sao apresentados dois dos tdpicos com:

e organizagdo coerente de conteudos;

e linguagem cientifica adequada.

Na resposta, sdo apresentados dois dos topicos com falhas na organizacao de contetdos
ou falhas na utilizagao da linguagem cientifica.

Na resposta, sdo apresentados dois dos topicos com falhas na organizagdo de contetidos
e falhas na utilizagéo da linguagem cientifica.

ou

Na resposta, € apresentado um dos toépicos com linguagem cientifica adequada.
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Versao 1 — Opgao (D)
Versao 2 — Opgao (B)

Verséo 1 — Opgao (A)
Versao 2 — Opc¢ao (C)

Versao 1 — Opgao (D)
Versdo 2 — Opgao (A)

Verséo 1 — Opgao (C)
Verséao 2 — Opgao (B)

Versao 1 — Opgao (B)
Versao 2 — Opg¢ao (D)

Versado 1 — Opgao (B)
Verséo 2 — Opgao (A)

Versdo1—-C,E, B
Versdo 2 -B, C, A,

GRUPO II

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos
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© e EEeeeeeeeeeeeeeeeeeessesseseeeeseeeeeeeesesssstssesesseeeseeeeeesessttsseeeeteeeeeeiaaannnttttetttetteeeeaeaaaaaantrreeaaaeaaeeeaeaaaannes 15 pontos

Tépicos de resposta:

A — referéncia a producdo de acido acético no ensaio sem inoculagdo e no ensaio com a
cultura F3 (ou a ndo producao de acido acético no ensaio com a cultura COOP);

B - relacéo entre o facto de a fermentagéo (ou a producéo de acidos) se iniciar mais cedo
no ensaio com a cultura F3 (por comparagdo com o ensaio sem inoculagao) e a maior
rapidez de acidificagdo do meio (ou a melhor conservagéo dos vegetais) (ver nota 1);

ou

—relagéo entre a maior rapidez de acidificagdo no ensaio com a cultura F3 e a melhor
conservagao dos alimentos (ver nota 1);

C — referéncia a escolha da cultura bacteriana F3 (ver notas 2 e 3).

Notas:

1 — A referéncia a «maior acidificagao», em vez de a «maior rapidez de acidificagdo», deve ser considerada falha na
utilizagéo da linguagem cientifica.

2 — O tdpico C so6 pode ser considerado se os topicos A e B estiverem presentes.

3 — Em alternativa, podera aceitar-se o tépico C, se o tdpico A estiver presente e for feita referéncia ao facto de «a
fermentagao se iniciar mais cedo no ensaio com a cultura F3» ou ao facto de ocorrer «maior rapidez de acidificagdo
do meio no ensaio com a cultura F3». Nesta situagéo, serdo considerados dois tépicos (A e C).

Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao

Na resposta, sao apresentados os trés topicos com:

6 e organizagdo coerente de conteudos; 15
¢ linguagem cientifica adequada.

5 Na resposta, sdo apresentados os trés topicos com falhas na organizagédo de contetidos 13
ou falhas na utilizagédo da linguagem cientifica.
Na resposta, sdo apresentados os trés topicos com falhas na organizagéo de conteudos
e falhas na utilizacéo da linguagem cientifica.

4 oU 10
Na resposta, sao apresentados dois dos tdpicos com:
e organizagdo coerente de conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.

3 Na resposta, sdo apresentados dois dos topicos com falhas na organizagdo de contetidos 8
ou falhas na utilizagao da linguagem cientifica.
Na resposta, sdo apresentados dois dos topicos com falhas na organizagdo de contetidos
e falhas na utilizagéo da linguagem cientifica.

2 5
ou
Na resposta, é apresentado um dos tépicos A ou B, com linguagem cientifica adequada.

1 Na resposta, é apresentado um dos tépicos A ou B, com falhas na utilizagao da linguagem 3
cientifica.
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Versao 1 — Opgao (B)
Versao 2 — Opcgao (A)

Versao 1 — Opgao (C)
Versao 2 — Opgao (D)

Verséo 1 — Opgao (B)
Verséao 2 — Opgao (C)

Versao 1 — Opgao (A)
Versao 2 — Opgao (B)

Versdo 1 — Opgao (C)
Verséao 2 — Opgao (B)

Versao 1 — Opgao (D)
Versao 2 — Opgao (A)

Versdo 1 -B, A,
Versdao 2 -E, D

GRUPO I1I

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos
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© et eeeeeeededesss.eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssssstsssssssssesiseseseseeeeeeeeessesssssseseestettetetn.—————————————————————— 10 pontos

Tépicos de resposta:
e relagéo entre a glaciagéo do Ordovicico e a diminuigdo do nivel médio da agua do mair;

e relacédo entre a redugdo de habitat (ou a redugdo da area de ocupagdo marinha, ou a
perturbacdo da cadeia alimentar) e o declinio das trilobites.

Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao

Na resposta, sdo apresentados os dois topicos com:
4 e organizagao coerente de conteldos; 10
¢ linguagem cientifica adequada.

Na resposta, sdo apresentados os dois tépicos com falhas na organizagéo de conteudos

G . L 8

3 ou falhas na utilizagao da linguagem cientifica.

Na resposta, sdo apresentados os dois topicos com falhas na organizagdo de contetdos

e falhas na utilizagéo da linguagem cientifica.
2 5

ou

Na resposta, € apresentado um dos tépicos com linguagem cientifica adequada.
1 Na resposta, é apresentado um dos topicos com falhas na utilizagdo da linguagem 3

cientifica.
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.................................................................................................................................................... 15 pontos

Tépicos de resposta:

e relacdo entre a localizagdo da regido junto ao equador e a existéncia de um clima quente e
hamido (ou clima tropical humido, ou clima equatorial) (ver nota 1);

e referéncia a acumulacédo de restos vegetais que foram sendo cobertos por sedimentos
finos (ou por sedimentos que proporcionam condi¢des anaerdbias, ou por sedimentos ndo
permeaveis, ou por sedimentos que dificultam a decomposi¢cao dos restos vegetais) (ver
notas 2 e 3);

e relagdo do aumento da pressao e da temperatura (ou do afundimento, ou da subsidéncia, ou
da diagénese) com o processo de incarbonizacdo (ou a perda de agua e o enriquecimento
em carbono, ou a perda de volateis e o enriqguecimento em carbono) (ver notas 4 e 5).

Notas:

1 — Areferéncia a «clima tropical», em vez de a «clima quente e humido», deve ser considerada falha na utilizagéo da
linguagem cientifica.

2 — A referéncia a «restos de seres vivos», ou a «detritos organicos», em vez de a «restos vegetais», deve ser
considerada falha na utilizagdo da linguagem cientifica.

3 — A referéncia a «sedimentos», em vez de a «sedimentos finos», deve ser considerada falha na utilizagdo da
linguagem cientifica.

4 — A referéncia apenas a «pressao», ou apenas a «temperatura», em vez de a «pressao e temperatura», deve ser
considerada falha na utilizagao da linguagem cientifica.

5 — Areferéncia apenas a «perda de aguay, ou apenas a «enriquecimento em carbono», em vez de a «perda de agua
e enriquecimento em carbono», deve ser considerada falha na utilizagao da linguagem cientifica.

Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuagao

Na resposta, sdo apresentados os trés tdpicos com:

6 e organizagao coerente de conteudos; 15
¢ linguagem cientifica adequada.

5 Na resposta, sdo apresentados os trés topicos com falhas na organizagao de contetdos 13
ou falhas na utilizagéo da linguagem cientifica.
Na resposta, sdo apresentados os trés topicos com falhas na organizagéo de conteudos
e falhas na utilizagéo da linguagem cientifica.

4 OU 10
Na resposta, séo apresentados dois dos topicos com:
e organizagao coerente de conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.

3 Na resposta, sdo apresentados dois dos topicos com falhas na organizagdo de contetidos 8
ou falhas na utilizagéo da linguagem cientifica.
Na resposta, sdo apresentados dois dos topicos com falhas na organizagdo de contetidos
e falhas na utilizagédo da linguagem cientifica.

2 5
ou
Na resposta, € apresentado um dos tépicos com linguagem cientifica adequada.

1 Na resposta, é apresentado um dos topicos com falhas na utilizagdo da linguagem 3
cientifica.
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Versao 1 — Opgao (A)
Verséo 2 — Opg¢ao (D)

Verséo 1 — Opgao (C)
Versao 2 — Opcgao (B)

Versao 1 — Opgao (D)
Verséo 2 — Opgao (C)

Verséo 1 — Opgao (C)
Verséao 2 — Opgao (B)

Versao 1 — Opgao (B)
Versao 2 — Opg¢ao (D)

Versado 1 — Opg¢ao (D)
Verséo 2 — Opgao (A)

Versao 1 — (a) — (5);
Versao 2 — (a) — (2);

GRUPO 1V

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos

............................................................................................... 5 pontos
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© e EEeeeeeeeeeeeeeeeeeessesseseeeeseeeeeeeesesssstssesesseeeseeeeeesessttsseeeeteeeeeeiaaannnttttetttetteeeeaeaaaaaantrreeaaaeaaeeeaeaaaannes 15 pontos

Tépicos de resposta:

o referéncia a correspondéncia entre as novas bases e as mutagdes (ou as alteragdes no
DNA, ou os novos genes);

o referéncia a variabilidade (ou as novas caracteristicas, ou a maior diversidade) introduzida
pelas novas bases (ou a variabilidade introduzida pelas mutag¢des, desde que a resposta
apresente o tépico anterior) (ver notas 1 e 2);

e relagéo entre a sele¢ao dos individuos que possuem a nova caracteristica (ou a possibilidade
de maior adaptagao ao meio ambiente das bactérias com as novas caracteristicas) e a sua
reproducao diferencial (ou a preponderancia da sua descendéncia em relacao as bactérias
que nao sofreram mutagdes, ou a sobrevivéncia diferencial);

e relacdo entre a alteragao do fundo genético da populagao (ou a alteragédo da frequéncia de
determinados genes na populagéo) € a evolugado da espécie (ver notas 3, 4 e 5).

Notas:

1 — Admite-se a referéncia a «recombinagao génicay.

2 — Areferéncia a «meiose» ou a «reprodugéo sexuaday inviabiliza o tépico.

3 —Areferéncia a «espécie», em vez de a «populagao», deve ser considerada falha na utilizagao da linguagem cientifica.

4 — Na

resposta, pode nado estar explicita a referéncia a «evolugdo da espécie».

5 — O incumprimento das normas de nomenclatura binominal deve ser considerado falha na utilizacdo da linguagem
cientifica.

Niveis

Descritores do nivel de desempenho

Pontuacgao

Na resposta, sdo apresentados os quatro topicos com:
e organizagao coerente de conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.

15

Na resposta, sdo apresentados os quatro topicos com falhas na organizagédo de conteudos
ou falhas na utilizacédo da linguagem cientifica.

13

Na resposta, sdo apresentados os quatro tépicos com falhas na organizagéo de contetidos
e falhas na utilizagéo da linguagem cientifica.

ou

Na resposta, sdo apresentados trés dos topicos com:

e organizagao coerente de conteudos;

¢ linguagem cientifica adequada.

11

Na resposta, sdo apresentados trés dos tdpicos com falhas na organizagao de conteudos
ou falhas na utilizagéo da linguagem cientifica.

Na resposta, sdo apresentados trés dos tépicos com falhas na organizacao de conteudos
e falhas na utilizagéo da linguagem cientifica.

ou

Na resposta, sao apresentados dois dos tdpicos com:

e organizagdo coerente de conteudos;

¢ linguagem cientifica adequada.

Na resposta, sdo apresentados dois dos topicos com falhas na organizagdo de contetidos
ou falhas na utilizagdo da linguagem cientifica.

Na resposta, sdo apresentados dois dos topicos com falhas na organizagdo de contetidos
e falhas na utilizagéo da linguagem cientifica.

ou

Na resposta, € apresentado um dos tépicos com linguagem cientifica adequada.
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COTAGCOES

GRUPO 1
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseessessssssssssssssssseeseieeeeeeeesesesessesesssseesrerrrrnnn—.———— 5 pontos
PSP PPPPPPPPT 5 pontos
§ e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeresessaee e eeeeeeeeeeeeeeeeteeeeeennne s 5 pontos
PP PRSP SR UPPRPUPPPPPRPRIN 5 pontos
& et et EEta e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesesssessststesnnnnnnn__aaaeaeaeeeeeeeteteetttrraraerrranra———_. 5 pontos
& et e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeesetesesssssessstssessssnnnnnaaaaaeeaeeeeeeeeeeeteetttrrerrrrrrr——————— 5 pontos
© ettt eeeeeeeeeeeeeeeieieeeeeeeeeeeeeeeeeeesesessssststetes.——iaaaaaaaaaaaaeaeeereeees 10 pontos
40 pontos
GRUPO 11
© oo eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessessssssssaeaeeaeeeeeeeeeeeaeieioioennnenennnnnnn————_ 5 pontos
PP PP PPPPPPTR 5 pontos
& eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesssssssssssseseeeieieeeeeeeeeeeeeteseeeeeeeeestetetnnnnn————————————————_ 5 pontos
© et eeeeeeeeeeeeeeeeeessssssseeeeeieeeeeeeeeeeeeeeesestesesssstesteten.————————aaaaaaaaaaaeerrine 5 pontos
t et E e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeessesessssssssstsssssssssnnssasieeseeeeeeeeeeeteteerterrerrrrrrrnn————— 5 pontos
PP PPPPPPPR 5 pontos
§ e e e e e oo eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenen e e e e e e aaaaaaaaaaaaaae 5 pontos
PP P PP PPPPPRTPT 15 pontos
50 pontos
GRUPO III
& et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseseestestssssstssssnnnnnnaiaaaaaeeeaeteeetetetetettererrrrr——————————— 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseseesstssssstssssssssssaeieieeeeeeeeeeeeeeteteetterrrrrrrrnr——————— 5 pontos
§ e eee et ee oot eeeeeeeeeesesese.eeeeeeieeeeeeeeeeeeeseeeseeeeeeestetet—————————————————— 5 pontos
U PPPPPPPIN 5 pontos
© e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeneseeaaa e e e e e e e e eeeeeaeteeeeeenen e 5 pontos
PO PPPPPPPPTRRRN 5 pontos
© et e et eeeeeeeeeteeeeessesssseeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeseeeeettetetn—.—————————aaaaaaaaaaaetrrrre 5 pontos
o e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesessssssssstsssssssnnnnaaeieeeeeeeeeeeeteeeteetterrerrrrrrr——————— 10 pontos
o et eeeieeeeeeeeeeeeeeeeeseeessssssssstsssssssssssseesiseeeeeeeeeeeeeeeeeereerrerrrrrrrnr———— 15 pontos
60 pontos
GRUPO 1V
§ e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeneeea e eaeeeeeeeeeeeeeteteeeen e 5 pontos
PP P P PP PP PPP PR 5 pontos
& eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesssssssssssseeeeeieeeeeeeeeeeeeteseeeeeeeeestetetnnnn—————————————————— 5 pontos
© ettt eeeeeeeeeeeeeseseseeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeteseseesssttsteta—.————————aaaaaaaaaaaaeterene 5 pontos
& et eeeeieeeeeeeeeeeeeeeeesesesessssssstsssssssssssssesieeseeeeeeeeeeeeeeeereeererrerrrrnrn———— 5 pontos
PP PPPPPPPPR 5 pontos
PP 5 pontos
OO PP PPPPPPTP 15 pontos
50 pontos
TOTAL ..., 200 pontos
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